

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цена за годовое  
изданіе въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ—5 р. 50 к.



Подписка при-  
нимается исключ.  
въ редак. Иркут-  
скихъ Епарх. Вѣд.  
при Духовной Се-  
минаріи.

**№**

**ДЕКАБРЯ 17**

**50.**

**1894**

**СОДЕРЖАНІЕ:** Письмо Предсѣдателя Россійскаго Общества Краснаго Креста на имя Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, архіепископа Иркутскаго и Верхотурскаго -- Распоряженіи Епархіальнаго начальства.

**Письмо Предсѣдателя Россійскаго Общества Краснаго Креста на имя Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, архіепископа Иркутскаго и Верхотурскаго.**

(5 Сентября 1894 года № 2611).

*Ваше Высопреосвященство  
Милостивый Архипастырь!*

Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста, органъ Общества, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, одо-

брюемый и рекомендуемый Министерствами: Народнаго Просвѣщенія, Внутреннихъ Дѣлъ и Военнымъ, а также Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ, будетъ продолжатъ издаваться въ слѣдующемъ году.

Независимо отъ тѣхъ официальныхъ свѣдѣній, которыя знакомятъ русское общество съ широкою и благотворною дѣятельностію Краснаго Креста, во главѣ котораго стоитъ Августѣйшая покровительница Государыня Императрица, „Вѣстникъ“ въ тоже время даетъ полезный матеріалъ для народнаго чтенія, строгій выборъ котораго не можетъ не интересоватъ духовенство, усиленно заботящееся о выборѣ для народа такого матеріала для чтенія, которое бы внушало благоговѣніе къ религіи, любовь и преданность къ Церкви, Престолу и Отечеству.

Въ виду сего я, съ соизволенія Государыни Императрицы, обращаюсь къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшею просьбою оказать просвѣщенное содѣйствіе къ возможно большому распространенію этого изданія среди духовенства, духовныхъ училищъ и церковно-приходскихъ школъ подвѣдомственной Вамъ епархіи, а также не отказать разсылкою благочиннымъ епархіи прилагаемыхъ при семъ подписныхъ листовъ.

Призывая на себя молитвы Ваши, съ истиннымъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть Вашего Высокопреосвященства, покорнѣйшимъ слугою (подписать) *Михаилъ Фонъ-Кауфманъ*.

На подлинномъ его высокопреосвященствомъ положена слѣдующая резолюція: „21 Ноября 1894. Къ разсылкѣ по благочиннымъ и опубликованію по епархіи чрезъ Ирк. Епарх. Вѣд. *Тихонъ А. Иркутскій*“.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Псаломщикъ Павелъ Амвросовъ, согласно его прошенію, по резолюціи преосвященнаго Никодима, епископа Киренскаго, отъ 15 Ноября с. г. перемѣщенъ отъ Усть-Кудинской церкви къ Еланцинской миссіонерской Покровской церкви, съ возложеніемъ на него обязанностей учителя мѣстной школы.

Казакъ Области войска Донскаго Георгій Фоменковъ, согласно его прошевію, по резолюціи преосвященнаго Никодима, епископа Киренскаго, отъ 15 Нсября с. г. допущенъ къ исправленію должности псаломщика при Усть-Кудинской Богородице-Казанской церкви, съ возложеніемъ на него обязанностей учителя мѣстной церковно-приходской школы.

Назначенный къ Кеульской Пророко-Ильинской церкви бывшій псаломщикъ Балаганскаго Спасскаго Собора Димитрій Педичъ, согласно прошенію, опредѣленіемъ епархіальнаго начальства, на  $\frac{8}{18}$  Ноября с. г. состоявшемся, уволенъ изъ Епархіальнаго вѣдомства.

Псаломщическое мѣсто при Кеульской Пророко-Ильинской церкви объявляется празднымъ.

Опредѣленіемъ Иркутскаго епархіальнаго начальства, на 24 Ноября с. г. состоявшемся, утверждень въ должности церковнаго старосты къ Коченгской Алексіевской церкви крестьянинъ Лазарь Арефьевъ Вологжинъ, на трехлѣтіе съ 1895 г. по 1898 годъ.

Опредѣленіемъ Иркутскаго епархіальнаго начальства, на  $\frac{24}{25}$  Ноября с. г. состоявшемся, утверждены

въ должности церковныхъ старостъ къ церквамъ: Узколугской Троицкой Иркутскій 2-й гильдіи купецъ Иванъ Даниловъ Переваловъ на второе трехлѣтіе, Тайтурской Петро-Павловской крестьянинъ Дмитрій Ивановъ Кудряцевъ на четвертое трехлѣтіе и Бархатовской Иоанно-Прокопіевской крестьянинъ Алексѣй Михѣевъ Мелентьевъ на первое трехлѣтіе и всѣ съ 1 Января 1895 г. по 1 Января 1898 г.

И. д. псаломщика Головской Петро-Павловской церкви и учитель мѣстной церковно-приходской школы Платонъ Гавріиловъ Барышенцевъ въ призвѣвъ настоящаго года по отбыванію воинской повинности взять въ военную службу.

Псаломщическое мѣсто при Головской Петро-Павловской церкви объявляется празднымъ.



# **ПРИВАВЛЕНІЯ**

къ Иркутскимъ Епархіальнымъ  
Вѣдомостямъ.

**ДЕКАБРЯ 17 № 50. 1894 г.**

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** Поѣздка его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Тихова, архіепископа Иркутскаго и Верхотурскаго, для обозрѣнія церквей и миссіонерскихъ становъ въ Тункинскомъ краѣ, съ 9-го по 23-е Юля 1894 г.—О „канунѣ“.—Изъявленіе благодарности.—Епархіальная хроника.—Объявленія.

---

**Поѣздка его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Тихона, архіепископа Иркутскаго и Верхотурскаго, для обозрѣнія церквей и миссіонерскихъ становъ въ Тункинскомъ краѣ, съ 9-го по 23-е Юля 1894 г.\*).**

(Продолженіе).

Не долго, однако, его высокопреосвященство оставался спокойнымъ. 16 Юля, въ Субботу, въ восьмомъ часу утра, получено неожиданное и крайне печальное извѣстіе, что въ ночь подъ этотъ день сгорѣла отъ неизвѣстной причины церковь въ Шимкахъ, при чемъ, какъ сказано было въ донесеніи объ этомъ пожарѣ бывшихъ на немъ сельскихъ властей, пожаръ начался снаружи, съ юго-восточной стороны, гдѣ къ алтарю придѣлана была особая пристройка (пономарка). Извѣстіе это всѣхъ крайне поразило. Первому оно было сообщено о. М. Копылову, который, какъ болѣе всѣхъ заинтересованный въ этомъ печальномъ происшествіи, до того разстроился, что пришлось долго его успокаивать; много разъ

---

\*) См. № 49 „Ирк. Епарх. Вѣд.“.

онъ принимался плакать. На владыку извѣстіе о пожарѣ Шимковской церкви произвело не только не меньшее, но даже еще большее впечатлѣніе. Тотчасъ же, какъ только узналъ онъ о немъ, распорядился собраться всѣмъ въ храмъ и отслужить молебенъ Всемиловитому Спасу, а затѣмъ отправилъ въ Шимки земскаго засѣдателя Давыдова и священника В. Флоренсова, поручивъ имъ произвести предварительное дознаніе о причинѣ пожара. Самъ владыка до того разстроился, что почувствовалъ себя серьезно больнымъ, жалуюсь особенно на лихорадочный ознобъ и потерю аппетита. Только къ вечеру онъ сталъ по немногу успокаиваться, такъ что въ 6 часовъ нашель возможнымъ отправиться ко Всенощному Богослуженію, а по окончаніи службы принялъ горячую ванну, которая оказала на него благотвѣтельное вліяніе.

На другой день, 17 Іюля, по случаю воскреснаго дня, архипастырь самъ служилъ Литургію, въ сослуженіи сопро-вождавшихъ его священнослужителей. Несмотря на то, что Нялова пустынь удалена отъ всякихъ поселеній (ближайшее къ ней поселеніе—Туранскіе улусы буряты, верстахъ въ 7, и самое селеніе Туранъ, верстахъ въ 9 отъ пустыни и при томъ на другомъ берегу Иркута), народу къ Литургіи собралось довольно много, тѣмъ болѣе, что архіерейскаго служенія здѣсь не было давно, можетъ быть, со времени преосвященнаго Нила. Владыка значительно успокоился; послѣ обѣдни кушалъ чай и чрезъ нѣкоторое время обѣдалъ. Такъ какъ 18 Іюля двѣнадцать лѣтъ тому назадъ была хиротонія владыки во епископа и потому его высокопреосвященство въ этотъ день рѣшилъ служить Литургію, то вечеромъ въ воскресенье была отслужена Всенощная, въ самомъ началѣ которой пріѣхалъ изъ Шимковъ о. В. Флоренсовъ съ засѣда-

телемъ. Не много утѣшительнаго привезли они. Причина пожара осталась невыясненною, хотя подтвердилось, что пожаръ начался снаружи. Замѣченъ онъ былъ въ самомъ своемъ началѣ; это было въ первомъ часу ночи. Сгорѣло все, кромѣ двухъ ящичковъ со свѣчами и деньгами; послѣднихъ, впрочемъ, было совсѣмъ не много, менѣе 50 рублей. Серебряныя и вообще металлическія вещи расплавились; уцѣлѣла только утварь, имѣющейя при Шимковскомъ миссіонерскомъ станѣ походной церкви, хотя и она сильно потемнѣла. Сгорѣла церковная библіотека и весь архивъ; уцѣлѣли только церковные документы за текущій годъ, потому что они, для представленія его высокопреосвященству на ревизію, были взяты изъ церкви въ квартиру священника и по окончаніи ревизіи еще не были отнесены въ церковь. Такъ какъ крыша церковная была окрашена масляною краскою, а внутри стѣны были оклеены обоями, то съ пожаромъ было бороться весьма трудно, тѣмъ болѣе, что близъ церкви воды совсѣмъ нѣтъ, а возить ее было некому и не на чемъ. Прихожане Шимковскаго храма постигшимъ ихъ несчастіемъ крайне опечалены; многіе изъ нихъ во время производства дознанія проливали искреннія слезы, которыя были тѣмъ болѣе понятны и естественны, что средствъ у нихъ построить новый храмъ, какъ и сами они сознавали и признаютъ, нѣтъ и быть не можетъ.—Тяжело было выслушивать всѣ эти печальныя подробности; жаль было бѣдныхъ прихожанъ сгорѣвшаго храма, изъ которыхъ многіе едва успѣли только просвѣтиться подъ стѣнію этого храма свѣтомъ Христовой вѣры, какъ уже лишились возможности молиться въ немъ Богу. Въ высшей степени печально было и то, что христіане, изъ которыхъ многіе еще не окрѣпли въ принятой ими вѣрѣ, лишились



возможности молиться въ храмъ и, если только не придетъ чья-либо посторонняя помощь, лишились этой возможности на-долго, тогда какъ язычники почти здѣсь же имѣютъ свое капище, по — своему хорошо и даже богато украшенное. Нельзя было при этомъ не задуматься и надъ загадочною причиною пожара. Причина эта не выяснена, но тѣмъ не менѣе есть много данныхъ, которыя невольно наводятъ на мысль, не отъ одной-ли и той-же причины сгорѣли миссіонерскія церкви какъ въ Шимкахъ, такъ и на Окѣ, и именно, — не подожжены ли обѣ эти церкви. Въ самомъ дѣлѣ, обѣ онѣ загорѣлись въ полночь и при томъ, по показанію первыхъ очевидцевъ пожара, снаружи. Въ церкви на Окѣ службы давно уже не было; она была заперта и не только передъ пожаромъ, но и за нѣсколько дней до него въ ней никого не было; грозы въ ночь пожара также не было; не подалеку отъ сгорѣвшей церкви найдены были шесты, обернутые на концахъ берестой и обожжены. Въ Шимкахъ церковь загорѣлась, по показанію первыхъ очевидцевъ пожара, съ наружнаго карниза и при томъ съ той стороны, съ которой пожаръ дольше всего могъ быть не замѣченъ; пожаръ произошелъ не только ночью, но и въ такое время, когда не было дома ни мѣстнаго священника-миссіонера, ни о. діакона. Правда, утромъ наканунѣ того дня, въ ночь подъ которой загорѣлась Шимковская церковь, въ ней служили молебенъ, но во-1-хъ, это было за 16 часовъ до начала пожара, и во-2-хъ, во время молебна въ пономарѣ никакого огня не могло быть, потому что и нужды въ немъ не было: кадило во время молебна не употребляется, свѣчей зажигать въ пономарѣ не за чѣмъ было. Если же, что возможно и даже очень вѣроятно, какъ въ Шимкахъ, такъ и на Окѣ церкви сгорѣли отъ поджога, то



кто же могъ быть виновникомъ пожара? Ужь не фанатики ли ламаиты? А если это правда, то какъ поручиться за то, что они въ своихъ преступныхъ дѣйствіяхъ не пойдутъ и дальше? Всѣ подобныя соображенія снова разстроили владыку. Долго онъ разговаривалъ съ оо. миссіонерами и особенно съ о. В. Флоренсовымъ о постигшемъ Тункинскую миссію несчастіи и о ея нуждахъ вообще, и только уже послѣ полночи прекратилъ эту бесѣду.

На другой день его высокопреосвященство служилъ Литургію, а послѣ нея благодарственный молебень. Народу, какъ и вчера, было достаточно; бурять въ этотъ день было даже больше, чѣмъ наканунѣ, при чемъ были и некрещеные, которые однако, какъ и крещеные, крестились и молились, подходили подѣ благословеніе и вообще въ этомъ отношеніи не различались отъ крещеныхъ. Между прочимъ, еще наканунѣ, передъ Всенощной, человекъ пять бурять, изъ которыхъ крещеный былъ только одинъ, хотѣли было до службы уѣхать изъ пустыни домой. Но о. М. Коныловъ замѣтилъ имъ, что до службы уѣзжать не слѣдуетъ, что имъ лучше отстоять Всенощную, помолиться Богу, и затѣмъ уже поѣхать, и они всѣ охотно согласились съ этимъ и остались на Всенощную.—Послѣ обѣдни владыка чувствовалъ себя довольно удовлетворительно, а подѣ вечеръ рѣшилъ даже поѣхать верхомъ съ тѣмъ, чтобы испытать свои силы и узнать, можно ли будетъ рѣшиться поѣхать въ Мондинскій миссіонерскій станъ, до котораго иначе нельзя было добраться, какъ верхомъ, при чемъ пришлось бы ѣхать такъ не менѣе 60 верстѣ. Его высокопреосвященство поѣхалъ до Туранскихъ улусовъ, гдѣ ошачливилъ своимъ посѣщеніемъ старосту бурятакаго, и затѣмъ отправился обратно. Попытка эта показала однако, что рѣ-

шиться на такой длинный верховой переѣздъ, какъ до Мондинскаго стана, и при томъ же по громаднымъ горамъ, гдѣ дорогою въ нѣкоторыхъ мѣстахъ служить едва замѣтная тропинка, ни въ какомъ случаѣ нельзя было.

Бесѣду о постигшемъ Шимковскій миссіонерскій станъ несчастіи и о томъ, какъ и чѣмъ облегчить это несчастіе, архинастырь продолжалъ и 19 числа. Рѣшено было на первыхъ порахъ воспользоваться походною церковію, все принадлежности которой, кромѣ св. антимины и утвари, остались, по счастію, цѣлы, такъ какъ хранились не въ храмѣ, а въ школѣ, а къ зимѣ рѣшено было эту школу, устроивши въ ней нѣкоторыя приспособленія и передѣлки и воспользовавшись тѣми же принадлежностями походнаго храма, обратить въ церковь-школу или даже только въ временную церковь (вѣрнѣе—въ молитвенный домъ), такъ какъ для школы о. М. Копыловымъ могло быть уступлено особое помѣщеніе, бывшее и прежде подъ школой. Около полудня этого дня къ его высокопреосвященству явилась депутація отъ изыческаго общества и отъ управляющаго Кырэнскимъ дацаномъ ширетуя съ просьбою посѣтить, по примѣру прежнихъ владыкъ, ихъ дацанъ. Архинастырь однако отклонилъ эту просьбу, заявивши, что онъ пріѣхалъ посѣтить и обозрѣть находящіяся въ этомъ краѣ христіанскіе храмы, чтобы вмѣстѣ съ тѣмъ преподавать благословеніе и наставленіе почитающимъ или, по крайней мѣрѣ, расположеннымъ къ почитанію истиннаго Бога, а что въ дацанѣ ему дѣлать нечего.—Такъ какъ владыка отдохнулъ въ достаточной мѣрѣ, то рѣшено было на другой день выѣзжать въ обратный путь, тѣмъ болѣе, что истожились уже и все запасы къ столу, а въ пустыни и даже въ окрестностяхъ ея, ближе Шимковъ, достать чего-

либо было въ высшей степени трудно, а рыбы даже совсѣмъ невозможно. Вечеромъ въ этотъ день, по случаю предстоящаго дня памяти св. пророка Божія Іліи, отслужена была Всенощная, послѣ которой его высокопреосвященство долго бесѣдовалъ съ о. М. Копыловымъ, которому порученъ хозяйственный надзоръ за пустыню, о нуждахъ ея.

20 Юля отслужена была Литургія съ присоединеніемъ, гдѣ положено, прошеній и молитвы о путешествующихъ. Чтобы выѣхать какъ можно раньше, владыка распорядился начать Литургію въ восьмомъ часу и самъ не служилъ, а только присутствовалъ при богослуженіи.—Въ 11 часовъ выѣхали изъ пустыни; часовъ около 2-хъ благополучно прибыли въ Шимки и остановились сначала около сгорѣвшей церкви, гдѣ собралось довольно много народу. При видѣ пожараща, владыка прослезился; плакали и многіе изъ собравшагося народу, прося вмѣстѣ съ тѣмъ архипастыря помочь ихъ горю. Осмотрѣвши затѣмъ внимательно школьное зданіе и высказавши свои соображенія о томъ, какъ приспособить его для временнаго совершенія въ немъ Литургіи и другихъ церковныхъ службъ, его высокопреосвященство посѣтилъ послѣ этого и домъ о. М. Копылова. Сюда снова явилась депутація отъ ламаитовъ съ просьбою посѣтить ихъ дацанъ. Владыка долго не соглашался на это, указывая на недостатокъ времени; только уступая усиленной просьбѣ и въ интересахъ мира между христіанами и язычниками въ житейскихъ дѣлахъ, далъ онъ, наконецъ, согласіе остановиться противъ дацана и, не входя въ него, высказать желавшимъ встрѣтить его высокопреосвященство свое привѣтствіе и благожеланіе. Въ 4 часа выѣхали изъ Шимковъ. Поровнявшись съ дацаномъ, владыка приказалъ остановить лошадей и вышелъ



изъ экипажа. Здѣсь его ожидала торжественная встрѣча съ трубами, барабанами и другими принадлежностями всякой торжественной ламайской церемоніи. Какое то тяжелое, впрочемъ, впечатлѣніе производитъ эта музыка и вся церемонія встрѣчи. Архипастырь, высказавши свои благожеланія ширетую, ламамъ и всѣмъ собравшимся ламаитамъ, хотѣлъ было ѣхать дальше, но ширетуй уже самъ чрезъ переводчика обратился къ владыкѣ съ усиленною просьбою посѣтить самый дацанъ, хотя изъ любопытства. Чтобы отказомъ на эту просьбу не огорчить ламаитовъ и ихъ ламъ и не дать имъ повода къ раздору съ христіанами, а также желая въ ихъ-же капищѣ побесѣдовать съ ними объ истинномъ Богѣ и вообще о предметахъ вѣры, и своимъ авторитетнымъ словомъ содѣйствовать отцамъ миссіонерамъ въ ихъ миссіонерской дѣятельности, его высокопреосвященство рѣшилъ уважить просьбу ширетуя и, сопровождаемый самимъ ширетуемъ, ламами и нѣкоторыми ламаитами, при звукѣ трубъ, барабановъ и пр., вошелъ въ дацанъ. Капище это деревянное, въ срединѣ оно уставлено идолами и другими принадлежностями языческаго идолослуженія, увѣшано матерією, такъ что напоминаетъ собою магазинъ съ игрушками и разнаго рода другими товарами. Въ дацанѣ, послѣ распросовъ о предметахъ, въ немъ находящихся, его высокопреосвященство обратился къ находившимся здѣсь язычникамъ съ рѣчью, въ которой, выразивъ имъ свою благодарность за сдѣланную ему почетную встрѣчу, высказалъ вмѣстѣ съ тѣмъ и свое пожеланіе, чтобы они въ большее ему утѣшеніе бросили бы свое суевѣріе и обратились къ единому истинному Богу. «Благодарю васъ, такъ приблизительно говорилъ владыка, за то, что вы мнѣ оказываете такую честь; вы мнѣ оказываете ее,



конечно, какъ служителю того Бога, въ котораго я вѣрую и который одинъ только и есть истинный Богъ, сотворившій *небо и землю, море и вся, яже въ нихъ* (Пс. 145, 6). Благодаря вамъ за оказываемую мнѣ честь, вмѣстѣ съ тѣмъ не могу не высказать отъ всей души своей пожеланія, чтобы и вы познали того Бога, которому я служу, и мы все, какъ братья, едиными устами и единымъ сердцемъ славили единого истиннаго Бога. Мы и теперь не чужды другъ другу, какъ твореніе одного Творца, какъ происшедшіе отъ одного общаго родоначальника, мы и теперь, по этому, можемъ называться братьями, но я желаю и молюсь о томъ, чтобы вы, увѣровавши въ истиннаго Бога, содѣлались чрезъ это нашими братьями и по вѣрѣ.—Вамъ нужны доказательства на то, что почитаемый нами Богъ есть единый истинный Богъ, сотворившій челоуѣка и весь міръ? Пользуюсь случаемъ привести вамъ во свидѣтели св. пророка Божія Ілію, память котораго празднуется Церковію сегодня. Во дни этого пророка вопросъ объ истинномъ Богѣ рѣшенъ предъ массою язычествующихъ людей особеннымъ свыше знаменіемъ. Пророкъ Ілія былъ великій ревнитель о славѣ Божіей, жившій въ то время, когда истинная вѣра сохранялась только въ израильскомъ или еврейскомъ народѣ, въ царствованіе нечестиваго царя Ахава. При этомъ царѣ народъ израильскій, въ своемъ большинствѣ, вмѣстѣ съ царемъ своимъ, уклонился отъ почитанія истиннаго Бога и сталъ поклоняться ложнымъ богамъ, какъ поклоняетесь и вы. По молитвѣ пророка за такое отступничество народъ былъ наказанъ засухою, продолжавшеюся три съ половиною года. По прошествіи этого времени, когда народъ готовъ былъ сознать свою вину, пророкъ Божій созываетъ его на гору Кармилъ и тамъ, чтобы

очевиднѣй показать ему ложность языческой вѣры и расположить къ почитанію истиннаго Бога, подтверждаетъ истинность еврейской вѣры слѣдующимъ чудомъ. Онъ предлагаетъ языческимъ жрецамъ приготовить жертву своимъ богамъ, но огня не подкладываетъ, а проситъ этихъ боговъ, чтобы они сами послали на свою жертву огонь, обѣщаясь и самъ приготовить жертву истинному Богу и также не подкладываетъ огня, а проситъ Господа, чтобы Онъ ниспослалъ на эту жертву огонь съ неба. Почти съ самаго утра и до вечера языческіе жрецы просили своего бога Ваала, чтобы онъ послалъ на ихъ жертву огонь, но услышаны, конечно, не были. Тогда пророкъ устроилъ свой жертвенникъ, окопалъ его канавой, положилъ на него дрова и жертву и, чтобы отклонить всякое подозрѣніе, велѣлъ лить на жертву воду, которую и лили до трехъ разъ, пока она, стекая съ жертвенника, не наполнила выкопанный вокругъ его ровъ. Послѣ этого пророкъ въ слухъ всего народа помолился Яговѣ, Господу Богу Израилеву, и Господь ниспослалъ съ неба огонь, который не только попалъ бывшія на жертвенникъ дрова и жертву, но и высушилъ всю воду вокругъ жертвенника. Тогда народъ израильскій, видя это чудо, исповѣдалъ Бога Израилева истиннымъ Богомъ, восклицая: «Ягова есть истинный Богъ». — Христіанская вѣра также засвидѣтельствована многими знаменіями и чудесами. Поступите же и вы подобно израильтянамъ, познайте единаго истиннаго Бога и прославьте Его вмѣстѣ съ нами едиными устами и единымъ сердцемъ». Изъ дакана его высокопреосвященство, посѣтивъ на самое короткое время квартиру ширетуя, прослѣдовалъ далѣе, въ Жимыгтскій миссіонерскій станъ, куда прибыли часовъ въ 7, прямо въ домъ священника. Здѣсь было получено отъ уѣхавшаго впе-

редь земскаго засѣдателя донесеніе, что на рѣкѣ Быстрой (въ 19 верстахъ отъ Култукъ) водою испорченъ мостъ и что для устройства временной переправы наряжено 100 человекъ народу. Такимъ образомъ, можно было надѣяться, что переправа черезъ эту рѣку, предполагавшаяся 22 числа, не задержитъ возвращеніе владыки въ городъ.—Здѣсь же благочинный, о. І. Косыгинъ, вошелъ къ архинастырю съ рапортомъ, ходатайствуя о посвященіи псаломщика Жимыгтеской миссіонерской церкви, Андрея Попова, окончившаго курсъ въ Иркутскомъ духовномъ училищѣ, въ санъ діакона, съ оставленіемъ въ прежней должности. Уступая просьбѣ оо. Косыгина и Флоренсова, владыка рѣшилъ немедленно произвести экзамень помянутому псаломщику и при томъ не только на санъ діакона, но и на званіе учителя \*). Въ тотъ же день онъ самъ произвелъ ему экзамень по Свящ. исторіи, катихизису, церковному уставу, церковному пѣнію и чтенію, а также слушалъ пробныя уроки его въ мѣстной школѣ по русскому языку и ариметикѣ. Вечеромъ и на другой день утромъ Поповымъ были исполнены письменныя работы по русскому языку и ариметикѣ. По окончаніи экзамена, его высокопреосвященство на рапортѣ о благочиннаго наложилъ слѣдующую резолюцію: «21 Юля 1894 года. 1) Рекомендованный къ производству въ санъ діакона, Андрей Поповъ, учительствуетъ въ Жимыгтеской миссіонерской школѣ уже 4 года и съ хорошимъ успѣхомъ; 2) испытаніе въ умѣннхъ вести школьное дѣло выдержалъ хорошо, а также и письменныя работы сдѣлалъ

\*) Псаломщикъ Андрей Поповъ, уже въ санѣ діакона, пріѣзжалъ въ Иркутскъ и здѣсь, по сдачѣ сокращеннаго испытанія, съ утвержденія его высокопреосвященства, удостоенъ званія учителя церковно-приходской школы. Правленіемъ Духовной Семинаріи, на каковое званіе ему выдано уже и свидѣтельство.



удовлетворительно; 3) устное испытаніе, сдѣланное мною лично Попову, обнаружилъ, что онъ катихизисъ и Священ. исторію изучалъ, а также уставъ понимаетъ; 4) чтеніе и пѣніе церковное выполняетъ удовлетворительно. Въ виду всего сказаннаго нахожу возможнымъ, въ поощреніе дальнѣйшей дѣятельности Попова на миссіонерской службѣ, удостоить его діаконалскаго сана. Приготовить его къ рукоположенію въ оный санъ ко времени служенія моего въ Гужирскомъ храмѣ, 22 Іюля сего 1894 года».

Вечеромъ 20 числа его высокопреосвященство, разговарившись снова о Шимкахъ и о постигшемъ Шимковскій миссіонерскій станъ несчастіи, пожертвовалъ изъ своихъ средствъ 100 рублей на приспособленіе Шимковской школы подъ временную церковь.

(Продолженіе послѣдуетъ).

## О К А Н У Н Ъ .

Въ нашей епархіи есть благочестивый обычай, сохранившійся преимущественно среди сельскихъ прихожанъ и имѣющій свое начало въ глубокой древности. Это чтеніе «кануна», или иначе, чтеніе Псалтири по усопшемъ на дому въ теченіи первыхъ 40 дней по кончинѣ, а иногда и въ теченіи цѣлаго года. «Кануномъ» это чтеніе называется потому, вѣроятно, что чтець, по окончаніи одной или двухъ главъ въ Псалтири, смотря по усердію, присовокупляетъ «Послѣдованіе по исходѣ души отъ тѣла», съ поминованіемъ усопшаго.

Къ сожалѣнію, наши прихожане, за недосугами и по неумѣнью пользоваться Псалтирью, рѣдко сами читаютъ «ка-



нуны», а по большой части для этой цѣли нанимають отставныхъ солдатъ, поселенцевъ и прочій бродячій людъ, рублей за 6 и дешевле, при готовой квартирѣ и содержаніи. Несомнѣнно, что и среди этихъ чтецовъ есть люди съ должнымъ благоговѣніемъ читающіе «канувъ», но большинство читають совершенно безобразно. Утромъ читаетъ Псалтирь, а къ вечеру пьянъ. Понятно, что такое чтеніе не приноситъ пользы усопшему и мало утѣшенія доставляетъ живымъ. Посему, желая поддержать религіозное настроеніе въ своихъ прихожанахъ, нѣкоторые наши іерси совѣтуютъ имъ вмѣсто «кануновъ» совершать заупокойныя Литургіи, а нѣкоторые рекомендуютъ дѣлать приношенія за усопшихъ въ монастыри, гдѣ чтеніе Псалтири совершается непрерывно. Въ общемъ, благочестивый обычай этотъ уничтожается. — Такъ какъ обычай этотъ, по существу, имѣетъ весьма важное воспитательное значеніе въ религіозно-нравственномъ отношеніи, то желательно, чтобы онъ не уничтожался, а напротивъ, принявъ болѣе широкое примѣненіе \*). Нынѣ это вполне достижимо, такъ какъ дѣти — ученики церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты отлично читають по церковно-славянски. Пусть же учителя церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты знакомятъ своихъ учениковъ съ чтеніемъ «кануна», послѣдованіе коего напечатано въ учебной Псалтири, синод. изд., а оо. законоучители разъяснятъ имъ значеніе этого чтенія и у насъ немедленно явятся свои доморощенные толковые чтецы «кануновъ».

Намъ неоднократно съ удовольствіемъ приходилось видѣть, какъ въ захолустной деревушкѣ старецъ-отецъ, въ те-

\*) См. статью „Чтеніе Псалтири по усопшемъ“, въ 15 № журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, за сей (1894) годъ.

ченіи своей жизни ежегодно торжественно читаль «канушь», а семья его благоговѣнно внимала этому чтенію и съ молитвою поминала своихъ присныхъ. Еще пріятнѣе и поучительнѣе будетъ видѣть, когда «канушь» благоговѣнно и съ пониманіемъ будутъ читать дѣти ученики школь. Между тѣмъ и родители учащихся все болѣе будутъ убѣждаться, что грамотность полезна и будутъ стараться обучать дѣтей своихъ.

*Свящ. Дим. Га—ринъ.*

### ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Притчъ и староста Верхъ-Иркутской Введенской церкви изъявляютъ искреннюю благодарность крестьянину Акивинской деревни, Якову Петрову Вѣлобородову, за пожертвованіе на ремонтъ Верхъ-Иркутской Введенской церкви ста рублей (100 р.).

### ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Въ Пятницу, 9 Декабря, чтеніе Акаѣиста Божіей Матери и Литургію въ Крестовой церкви совершалъ высокопреосвященнѣйшій Тихонъ съ мѣстнымъ причтомъ.

Въ Воскресенье, 11 Декабря, Божественную Литургію въ Базанскомъ Соборѣ, его высокопреосвященство не служилъ по болѣзни, служилъ оданъ мѣстный причтъ.

Въ Четвергъ, 15 Декабря, панихиду по усопшихъ архипастыряхъ Иркутскихъ, въ Богоявленскомъ Соборѣ его высокопреосвященство служилъ при участіи соборнаго причта.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Строительный Комитетъ новаго Собора симъ удостовѣряетъ, что Иркутскій мѣщанинъ Николай Петровичъ Поповъ выполнилъ для новаго Иркутскаго Каѳедральнаго Собора слѣдующія работы:

1) Главный иконостасъ, по рисунку барона Розена; 2) два иконостаса въ боковые придѣлы; 3) шесть клиросовъ; 4) двѣ пилонныхъ кіоты для иконъ св. Евфимія и св. Николая, не говоря о другихъ болѣе мелкихъ работахъ на сумму около 30,000 рублей.

При осмотрѣ иконостасныхъ работъ новаго Собора нельзя не согласиться съ тѣмъ, что всѣ эти работы выполнены не только добросовѣстно но можно сказать, изящно; лучшей работы трудно ожидать отъ кого-либо изъ Иркутскихъ иконостасныхъ мастеровъ.

По сему Строительный Комитетъ, изъявляя свою благодарность г. Попову, считаетъ долгомъ рекомендовать его церквамъ Иркутской епархіи, какъ добросовѣстнаго, точнаго и исполнѣ знающаго свое дѣло мастера, по выполненіи иконостасныхъ работъ для церквей, въ видѣ-ли цѣлыхъ иконостасовъ или кіотъ для иконъ. (Подписали): Предсѣдатель Комитета *протоіерей А. Виноградовъ*, членъ Комитета *священникъ Михаилъ Очерединъ*, гражданскій инженеръ *И. Тамулевичъ*.

Адресъ: Г. Иркутскъ, Преображенская и уголъ 4-й Солдатской ул., собственный домъ.

## „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1895 году.

Изданіе журнала «ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ» въ 1895 году, *тридцать шестомъ* съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи высокопреосвященнѣйшаго Сергія, митрополита Московскаго и Коломенскаго, давняго сотрудника «*Душеполезнаго Чтенія*», и преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и



Галичскаго, несшаго труды по редакціи «*Душеполезнаго Чтенія*» ровно тридцать лѣтъ, и при ихъ полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ (теперь уже шестомъ) году будетъ продолжать то же святое дѣло—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности *общеназидательнаго и общепонятнаго* духовнаго чтенія.

#### ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

- 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія.
- 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни*, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи.
- 3) Церковно-историческіе разказы.
- 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни.
- 5) Статьи, относящіяся къ православному Богослуженію.
- 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 7) Слова, поученія, и преимущественно *внѣбогослужебныя чтенія*, отличающіяся особенною назидательностію.
- 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ.
- 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ.
- 10) По возможности документальныя и въ то же время *общепонятныя* свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. По тому самому что редакторъ журнала долгое время преподавалъ о западныхъ исповѣданіяхъ въ Московской Духовной Академіи и три раза отправлялся за границу, чтобы лучше ознакомиться съ ними на мѣстѣ,—на этотъ отдѣлъ будетъ обращено его особенное вниманіе. Къ этому же побуждаетъ и усиленіе сектъ въ нашемъ отечествѣ.
- 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета.
- 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Въ дополненіе къ этой основной программѣ, за послѣднее время въ нашемъ журналѣ обращено особенное вниманіе на выдающагося служеніе въ Бозѣ почившихъ оптинскаго «старца» іеросхимонаха отца АМВРОСІЯ и преосвященнаго ТЕОФАНА затворника. Редакція *Душеполезнаго Чтенія* полагаетъ, что ихъ жизнь, письма и «статьи» представляютъ вполне авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи—чтеніе не праздное и тщет-



ное, а отвѣчающее на самые насущные и жизненные вопросы и на всевозможные случаи, по поводу которыхъ русскій народъ обращался и къ «Батюшкѣ АМВРОСІЮ», и къ преосвященному ТЕОФАНУ-затворнику за тысячи верстъ и со всѣхъ концовъ Россіи.

Въ нашемъ же журналѣ почитаються и УРОКИ благодатной жизни по руководству отца ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО.

Начиная съ 1891 года въ «ДУШЕПОЛЕЗНОМЪ ЧТЕНІИ» помѣщаются время отъ времени, по мѣрѣ надобности, РИСУНКИ и ПОРТРЕТЫ.

«ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ» въ 1895 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и ЦѢНА ЕГО ОБЩЕДОСТУПНА: за 12 книжекъ, обыкновенно содержащихъ въ себѣ болѣе ста сорока печатныхъ листовъ, безъ доставки 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 руб.

На тѣхъ же условіяхъ можно приобрѣтать полные экземпляры (въ 12 книжекъ) «ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ» за 1892, 1893 и 1894 годы. Въ нихъ уже много напечатано данныхъ и объ отцѣ АМВРОСІИ и о преосвященномъ ТЕОФАНѢ и объ отцѣ ІОАННѢ КРОНШТАДТСКОМЪ, съ приложеніемъ ихъ портретовъ.

Редакція «Душеполезнаго Чтенія» была глубоко тронута, получивъ извѣстіе отъ безспорно достовѣрнаго свидѣтеля о томъ, что послѣднія строки, прочитанныя на землѣ въ Возѣ почившимъ святителемъ Теофаномъ, были строки на страницахъ «ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ»... Не даромъ онъ писалъ на обращенный къ нему вопросъ о выборѣ чтенія: «Для чтенія выписывайте журналъ «ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ». Очень пригодный журналъ и дешевый—4 р. съ пересылкой».

Подписка на «ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ» принимается: въ Москвѣ, въ редакціи (новый домъ церкви святителя Николая, что въ Толмачахъ, рядомъ съ прежнимъ), и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы, въ Петербургѣ у книгопродавца И. Л. Тузова, Гостинный дворъ № 45.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки такъ: Москва. Въ редакцію журнала «ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ».

Редакторъ-издатель заслуж. проф.  
прот. Дим. Θεод. К а с и ц ы н ѣ.



ВѢСТЫ. Цѣна 5 к. 3. ЛИЦА БЕЗВРАЧНЫЯ. Ц. 4 к.  
 4. РАЗДОРЪ МЕЖДУ МУЖЕМЪ И ЖЕНОЙ. Ц. 5 к.  
 5. ОТЧИМЫ И МАЧИХИ, ПАСЫНКИ И ПАДЧЕРИЦЫ.  
 Ц. 4 к. 6. УБОГІЕ (слѣпыя, нѣмые, увѣчные и т. д.) Ц. 6 к.  
 7. УТѢШЕНІЕ И СОВѢТЫ ЛЮДЯМЪ ЖИВУЩИМЪ ВЪ  
 БѢДНОСТИ. Ц. 4 к. 8. ДУХОВНОЕ ЗАВѢЩАНІЕ. Ц. 5 к.  
 9. ЗЛОУПОТРЕБЛЕНІЕ СЛОВАМИ СВ. ПИСАНІЯ («Съ пре-  
 подобнымъ преподобень будеши, со строптивымъ развратиши»).  
 Пс. 17, 26, 23. «Ложь конь во спасеніе» Пс. 32, 17. «Со-  
 творите себѣ други отъ мамоны неправды». Лук. 16, 9). Ц. 7 к.  
 10. ГОРДОСТЬ Ц. 5 к. 11. РАДОСТИ И СКОРБИ РОДИ-  
 ТЕЛЕЙ О ДѢТЯХЪ. Ц. 4 к. 12. СИРОТСТВО. Ц. 5 к.  
 13. ВДОВСТВО Ц. 5 к. 14. СТАРОСТЬ. Четвертое изданіе.  
 Ц. 7 к. 15. БРАТЯ И СЕСТРЫ. Ц. 5 к. 16. СВЕКРОВИ  
 И НЕВѢСТКИ. Ц. 5 к. 17. О ХРИСТИАНСКИХЪ ИМЕ-  
 НАХЪ. Ц. 8 к. 18. ИЗРЕЧЕНІЯ СЛОВА БОЖІЯ, РАСПО-  
 ЛАГАЮЩІЯ КЪ ПОКАЯНІЮ. Ц. 10 к. 19. НѢЧТО О  
 ВЕЧЕРИНКАХЪ И БАЛАХЪ. Третье изданіе Ц. 5 к.

Выписывающіе эти брошюры за пересылку не платятъ.

Оставшіеся неразобранными полныя экземпляры ДУШЕ-  
 ПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ за старыя годы продаются ПО ПОНИ-  
 ЖЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ, именно за 1864 и 1878 годы по  
 1 р. 50 к. за экз., за 1870, 1872, 1873, 1877, 1880, 1882,  
 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 по 2 р. 50 к. На  
 пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунтовъ 12-ти  
 книжекъ каждаго года.

Во вновь вмѣющемся открытѣя магазинѣ подъ фирмой  
 «РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ» въ Декабрѣ мѣсяцѣ сего 1894 г.  
 по Арсенальской улицѣ въ домѣ Е. И. Замятина.

### **ПОЛУЧИТСЯ ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ:**

Иконы серебряныя, анлековыя, кіоты разнаго размѣра, пол-  
 ныя серебряныя, анлековыя,

### **Облаченія для священника, діакона;**

На престольное одѣваніе, воздуха, парча, газетъ, позументъ,  
 кресты разныя, звѣзды, кисти, аграмантъ, бахрома и др. прип.

Принимаю на комиссію по соглашенію выписывать изъ Мос-  
 квы облаченія изъ парчи, стоимость которой превышаетъ 15 руб.  
 за аршинъ.

Иногороднія церкви могутъ пользоваться разсрочкой пла-  
 тежа до 3-хъ мѣсяцевъ.



Цѣны на полное священническое и диаконское облаченіе  
вмѣстѣ аптезовыя отъ 50 руб., серебряныя — 90 руб. и выше.

*Ирк. купецъ Иннокентій Григорьевъ Трапезниковъ.*

3—1.

СЪ ОКТЯБРЯ 1894 ГОДА

въ Иркутскѣ въ домѣ Сукачева на мелочномъ базарѣ

ОТКРЫТА НОВАЯ

## ТИПО-ЛИТОГРАФІЯ

**Н. И. МАКУШИНА,**

снабженная выписанными изъ заграницы машинами новѣйшей  
конструкціи, большимъ выборомъ шрифтовъ и опытными набор-  
щиками и печатниками.

Типо-литографія принимаетъ къ исполненію: печатаніе книгъ,  
газетъ, объявленій, отчетовъ, бланковъ отношеній, вѣдомостей,  
прейсъ-курантовъ, визитныхъ и свадебныхъ карточекъ, всякія  
литографскія, автографскія и хромолитографскія работы, печатаніе  
красками, гравюры и рисунки на камнѣ, рисунки карандашемъ,  
карты, планы, водочные ярлыки и этикетки и проч. и проч.

Составляетъ рисунки новыхъ ярлыковъ и этикетовъ.

Всѣ литографскія работы исполняются при участіи худож-  
ника-спеціалиста.

ПЕРЕПЛЕТНАЯ и ЛИНОВАЛЬНАЯ пополнены новыми ра-  
бочими и помѣщены въ одною зданіи съ типо-литографіей.

Цѣны на всѣ работы самыя умѣренныя. 3—2.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей **Авѣанасій Виноградовъ.**

Печатаѣть дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной  
Семинаріи **И. Брызгаловъ.** 16 Декабря 1894 года.

Иркутскъ, 1894 г. Типографія **А. А. Сизыхъ.** Больш. ул., д. Милевскаго.